



田媽媽在特產中心合影

文圖／王櫻

金山地區農會 田媽媽農村小棧

在現代感中回憶古早味 以時尚感打造創意美饌

生命力強韌的地瓜，跨越時空，
努力在人們的生活中紮根。

隨著個人成長背景的差異，地瓜也扮演不同角色、
蘊含不同意義。

對現代人來說，地瓜則是風行不輟的健康食品，
營養價值高，豐富的膳食纖維更成為時下養生保健的新寵。

台北縣金山地區自民國69年開始種植台農66號紅心甘藷，並在「一鄉一特產」的政策下嶄露頭角。獨特的生長環境造就甘藷與眾不同的口感，在終年不斷的潺潺泉水灌溉以及海口多風的吹拂下長成，口感濕潤而綿密、滋味香甜且清爽，因此市場價格穩定，通常每台斤約20元，也曾達到30元，與早年相比，身價已不可同日而語。

紅心甘藷蔓延美味

金山地區生產的紅心甘藷除供應鮮食外，賣相較為不佳的甘藷，則成為「田媽媽」製作加工品的原料。金山地區農會95年申請設立「田媽媽農村小棧」—「金紅薯創意美饌」，在承接農會既有的甘藷加工食品基礎下成立，接續研發與製作更多元的甘藷加工品重責。

事實上，金山地區的甘藷加工品早於76年即為當時任職供銷部的總幹事李清煙所重視，並著手開發，奠定日後發展基礎，在「田媽媽農村小棧」成立後加速發展，至今，不論產品種類追求多樣化，在既有的甘藷傳統食品中發揮創意；或在銷售數字上，都有亮眼的表現。

展售中心款待遊客

近午，金山地區的艷陽盛情款待如織的遊客，矗立於大馬路旁的農特產品展售中心，在藍天白雲與碧綠田野的襯托下，紅磚色的外牆格外顯眼。展售中心寬敞明亮，窗外光線毫不吝嗇地灑落，電燈似乎無用武之地，農產品展



從機器出來的麵條，一一裝入袋內



田媽媽正進行麵條包裝作業



一包一包的麵條，再裝成箱



售區齊整潔淨、動線流暢，讓顧客可以悠閒地選購。此外，展售中心還貼心地設置了桌椅，讓遊客能夠歇歇腳，喝杯現磨咖啡，享受田媽媽們熱情的服務，若再配上甜蜜蜜的甘藷小點心，豈非旅程的完美驚嘆號。

農村小棧的田媽媽們平時製作甘藷加工品，假日也不得閒，必須輪流在展售中心服務顧客。對於自己製作的產品瞭若指掌的田媽媽，面對顧客的詢問都能詳盡回答。田媽媽周春蓮指出，透過與顧客直接互動，可以更具體感受市場的需求以及未來產品的發展方向。

地瓜當主角，色香味俱全

金農「田媽媽農村小棧」目前有近10種甘藷加工品，包括饅頭、麵條、湯圓、蜜餐、瓜瓜酥、酥條、黃金酥及香柚蕷等，近期並將推出甘藷冰淇淋、果凍等產品，所有產品皆以符

合天然、健康為主要訴求，讓傳統與現代和諧交融。

隱身於農特產品展售中心後方的加工廠，是田媽媽平時工作的所在。多數田媽媽擁有丙級廚師執照，從事食品加工時手腳甚是俐落。她們先將產地直送的紅心甘藷一個個洗淨，蒸熟後急速冷凍保鮮。製作金紅蕷饅頭時，將地瓜泥拌入中、高筋麵粉，原料純粹，不添加其他成份，冒著蒸氣的金黃色饅頭口感單純，蕷香中帶點微甜，不知不覺中可以嗑掉好幾個。

真材實料，濃濃在地特色

即便不是節日也很受歡迎的甘藷湯圓，是將地瓜泥與太白粉混合揉製而成，金紅色澤與滑Q口感，讓人忍不住多看幾眼，再忙不迭地送入口中，稍加咀嚼，真材實料立見真章。在所有產品中，最能吃出紅心甘藷美味的，非金

紅蕷蜜餐莫屬，雖稱為蜜餐，卻沒有蜜餐多餘的甜膩，以甘藷與麥芽糖熬煮兩個半小時，讓水分蒸發掉，將地瓜的香氣與甜味完全濃縮，與一般傳統市售的甘藷蜜餐截然不同，非常值得嘗試。

此外，特製的甘藷麵條也是長銷品項，陽光般的色澤，煮熟後放進冷水，麵條香Q彈牙，相較於一般麵條，營養成分更多了膳



金山甘藷節中，田媽媽的展售攤位



金紅甘藷禮盒



金紅甘藷饅頭



金紅甘藷麵條

食纖維、維生素及紅蘿蔔素，是在地的溫泉旅館、餐飲業者時常訂購的產品，散發濃濃的在地特色。

上下齊心，成就創意美饌

在金山地區農會大力支持下，具有食品營養專業背景的家政指導員黃明雅肩負重任，從產品開發到包裝設計，腦子裡總有一大堆想法等待實踐，為了尋找適當的合作廠商，可說是全省跑透透，同時在一家家拜訪的過程中，又激發出更多創意，讓「農村小棧」不斷創新，成為名實相符的「創意美饌」。

若說黃明雅是龍舟的奪標手，那麼田媽媽則是用力划槳的舵手，憑藉著料理的專業與經驗，將黃明雅的創想一一實現。由於金山紅心甘藷口感較為溼潤，因此製作加工品時難度比其他品種高，烘焙時必須收乾水分，開發產品時，得將此特性納入考量，找出適合該品種的加工方式與食品種類，儘管經常一而再、再而三地試做，但在研究出配方、並獲得眾人認同時，則是田媽媽最感欣慰的時刻。

產品開發環環相扣

事實上，每項產品的開發牽連廣大，從原料的取得、製作的機具、技術、配方的研究、產品的包裝材料、包裝設計、行銷通路等等，每個環節都少不了，也同樣重要，因此田媽媽農村小棧能在成立後不久即有不錯業績，除了田媽媽們的辛勞外，金山地區農會的全力支援，也是關鍵。

「田媽媽農村小棧」產品的銷售，目前以金山地區農會展售中心為原點，一旁也隸屬農會的加油站則有集客效果，時常聯合舉辦促銷活動，如加油滿額送伴手禮，或消費滿額贈洗車服務等，在相互拉抬下，各自業績都有成

長。另外，金山地區農會網站與兩家生鮮超市也是當然的通路，分別位於萬里與金山市區的超市，方便遊客選購，而網路則無遠弗屆，提供顧客隨時隨地的需求。



金山紅心甘藷

客製化服務拓展通路

在農會既有的通路護航下，「田媽媽農村小棧」業績持續成長，平均每月營業額可達20萬元，農曆年前，更繳出單月近60萬元的漂亮成績單。除了上述通路外，還有許多訂單來自在地的旅館及餐飲業者，因此「田媽媽農村小棧」也提供客製化的服務，黃明雅針對業者的需求，將產品加以變化，例如為日式溫泉旅店提供較細的甘藷麵條，以滿足食用流水麵的情趣；或是為外燴業者提供餐後一口吃的甘藷甜點、冰品。黃明雅總是主動出擊，讓通路由原點如漣漪般逐漸向外擴散。

每逢假日，來自台北地區的遊客到金山、萬里遊覽時，發現健康、自然、精緻的甘藷商品時，都愛不釋手，選購作為伴手禮，這也將是「田媽媽農村小棧」未來的發展方向。聽著黃明雅細數：「最近要將甘藷蜜餞改裝成一口吃的大小；果凍要加入甘藷塊，可以增加口感層次，也吃得出真材實料；伴手禮的包裝要更具設計感與時尚感；打算與專業廠商技術合作，發展即食食品；還要…」相信，趁著樂活的上升氣流，金農田媽媽將展開豐盈的羽翼，翱翔於北海岸。



聯絡人：黃明雅

電話：02-2498-7158

地址：台北縣金山鄉中華路177巷1-25號